

Skärgårdarnas Riksförbund



Nyhetsbrev 16

29 februari 2008

SRF:s årsmöte på Dalarö

Den 24 februari hade SRF sitt årsmöte på Dalarö. Den ekonomiska situationen för 2008 är ännu lite osäker eftersom vi ännu inte fått besked om verksamhetsbidrag från regeringen liksom återföring av medel från det avslutade Mål 2 projektet Skärgård för Framtid. Verksamhetsplanen för 2008 fastslogs. Där ligger en större tonvikt på SRF arbete mer direkt med medlemsföreningarna samt en fortsättning på det förstärkta arbetet med information. Även utveckling av nya nätverk får ökat utrymme och här beslutade årsmötet också att ge ungdomsfrågorna utrymme.

Förbundets styrelse består av en ordinarie ledamot och en ersättare från respektive medlemsorganisation. Några föreningar hade ännu inte haft sina årsmöten så en del ändringar kommer att ske under året. Till styrelsens arbetsutskott omvaldes Kjell Björkqvist från Bohusläns Skärgårdsråd som ordförande, Hubbe Öqvist från Luleå Skärgårdsförening som vice ordförande, Kristina Mattsson från Gräsö Skärgårdsråd som kassör samt nyvaldes Per Fridéen från SIKO efter avgående Sune Fogelström.

Läs mer om årsmötet i kommande nummer av tidningen *Vi Skärgårdsbor*.

Avtackningar

Efter styrelsevalet vid årsmötet avtackades fem personer för sina insatser i SRF styrelse. Anne Forslund fick mycket varma applåder av årsmötet. Hon var en av initiativtagarna redan 1982 när förbundet bildades. Anne var sedan förbundets kassör och även vartefter dess sekreterare. Genom sin kompetens och sitt tydliga, och bestämda, engagemang har hon betytt väldigt mycket under alla år när SRF kämpat med ekonomin och begränsade möjligheter att genomföra insatser. Även när SRF tog initiativet till ESIN, samarbetet mellan de små öarna i EU, var Anne en av de engagerade. Nog var vi flera som såg en viss separationsångest efter alla dessa 26 aktiva år i styrelsen.

Lars Erik Viklund från Hemsö Skärgårdsförening har sedan 1996 varit styrelseledamot och även många år ledamot av arbetsutskottet. Med sin stora humor men samtidigt lågmälda profil har Lars-Erik under många år gjort stor nytta. Han har också sett till att de norrländska skärgårdarnas situation uppmärksammats. Lars Erik kunde inte delta på årsmötet men hälsningar skickades med tillbaka till Hemsö.

Sune Fogelström, från SIKO, var styrelseledamot och ingick i arbetsutskottet under åren 2005-2007. Dessa mycket intensiva och viktiga år SRF växte SRF genom en omfattande projektverksamhet och fick ökat intresse från beslutsfattare. Sune gjorde här snabbt en stor insats med sin kompetens och sitt breda kontaktnät.

Eva Widlund slutar nu i styrelsen och arbetsutskottet, men inte i SRF arbetet. Hon är nu anställd för arbetet med informationsfrågor och arbetar därmed snarare för att genomföra styrelsens beslut och kan då inte samtidigt ingå i styrelsens beslutande roll.

Astrid Forslund från Söderhamnsföreningen slutade också i styrelsen efter ett par års arbete och avtackades av årsmötet.

Årsmötestema: Företagandets villkor i skärgårdarna

Dagen innan SRF årsmöte ägnades åt olika frågeställningar kring företagande. Förutom ett 40 tal deltagare från landets alla olika ö- och skärgårdsområden deltog också kommunalrådet Tommy Lundin från Haninge kommun.

Kjell Bjurman, ordförande i *Företagarna Skärgården* inledde och berättade om hur man den 23 november 2005 bildade organisationen, sedan dess ordnar man detta datum årligen en ”Skärgårdsföretagarnas dag”. Nu har man blivit en regional avdelning inom Företagarna. Sune Fogelström beskrev också den arbetsfördelning man är överens om mellan SIKO som bredare samhällsförening och Företagarna Skärgården med direkt inriktning på företagandets villkor.

Ett av de konkreta problem man arbetar med är reglerna för fraktstödet i Stockholms skärgård. Förändringar och besparingar i systemet har drabbat många enskilda företagare.

En stor del av mötet genomfördes som ett studiebesök på Muskövarvet där Per Sundberg från Kockums informerade om verksamheten. Sedan Kockums tog över driften av varvet efter marinen har ett antal småföretag bildats runt verksamheten på basen. Som exempel på ny verksamhet har man senaste året gjort stora arbeten på vandrarhemsfartyget ”af Chapman”. Ett besök i berggrummen imponerade också på alla deltagarna. Här finns utrymmen lika stor som hela Gamla stan i Stockholm.

Förvaltningsplaner för Gråsäl och knobbsäl

SRF lämnade 24 januari ett remissvar Naturvårdsverkets förslag till Nationella förvaltningsplaner för gråsäl i Östersjön respektive för knobbsäl i Kattegatt och Skagerack.

Vi tycker att det är bra man tar fram nationella förvaltningsplaner för sälarna. Tack vare de två väldokumenterade skrifterna framgår det tydligt att det inte på något vis är några hotade arter eller bestånd som det gäller. Snarare gäller det två arter som ökar snabbt och som förorsakar stora skador för kustfisket.

Men vi är kritiska till att uppgifterna om beståndens storlek och utveckling inte har tagit större hänsyn till de uppgifter som skärgårdsbor och fiskare har givit. Likaså saknar vi en bra redovisning av samhällets kostnader för sälens skadegörelse på fisket. Vi kräver mer rättvisa ersättningsnivåer. Idag får yrkesfisket stå för en orimligt stor del av sälens skadegörelse.

Vi anser också att ett ökat men mer tydligt riktat jakttryck måste tillåtas. Den starka tron på utveckling av sälsäkra fiskeredskap har vi lite svårt att dela om man samtidigt vill ha ett småskaligt kustnära yrkesfiske i framtiden. Redskapen tenderar att bli både mycket stora och kostsamma.

Vi vill också få en mer nyanserad syn på jakt och utnyttjande av sälen som en del i skärgårdskulturen. En stor och växande sälstam ska givetvis kunna beskattas också som en naturresurs. Hela remissvaret kan läsas på vår hemsida www.skargardarnasriksforbund.se

Seminarium om bredbandutbyggnaden

Den 16.11 arrangerade SRF ett seminarium om IT-utbyggnaden i landets skärgårdar.

Skärgårdsbor som bor på öar utan fast landförbindelse är oftast sist på linjen när det gäller service och infrastruktur. De många gånger besvärliga fasta kommunikationerna kräver egentligen att den nya IT-tekniken blir ordentligt utbyggd med bra kvalitet.

Utredaren Christer Svensson har åt SRF genomfört en inventering av situationen och de olika tekniska lösningar man valt i olika delar av landet. Resultatet är att det finns skärgårdar som har en utmärkt lösning idag och de finns de som helt saknar möjlighet att få fast bredband.

Med på seminariet var representanter från regeringens tillsatta utredning, regeringskansliet, post- och telestyrelsen, glesbygdsverket och Sveriges Kommuner och Landsting.

Läs mer om seminariet i tidningen *Vi Skärgårdsbor*.

En serie möten i landets skärgårdar

Med stöd från det Nationella Landsbygdsnätverket genomför SRF en serie möten runt om i landets skärgårdar under vintern och fram till i april. Dessa möten har flera syften. Förutom att informera om vår verksamhet och våra viktigaste frågor så kan vi utveckla kontakter med andra organisationer som arbetar med liknande frågor som vi gör. Det kan vara LRF, Hela Sverige Ska Leva, Företagarna, eller liknande.

Ofta deltar kommunen och länsstyrelsen tillsammans med de blivande regionala Leader-grupperna. Dessa är speciellt viktiga eftersom SRF vill visa vilka möjligheter vi har att kunna erbjuda samverkan mellan olika Leader områden kring speciella skärgårdsfrågor under de kommande åren. I många skärgårdar är befolkningen så liten att de kan ha svårt att hävda sina intressen när det gäller att stimulera utvecklingsarbetet. Då kan SRF hjälpa till genom att skapa en samverkan mellan olika skärgårdsområden tillsammans med olika Leader program.

Möte med Maud Olofsson

Den 4 februari uppvaktade SRF näringsministern Maud Olofsson för att informera om aktuella skärgårdsfrågor. Regionalpolitiken hör ju hemma på Näringsdepartementet och SRF får sedan många år ett ekonomiskt stöd till vår verksamhet. Mötet med ministern var mycket givande. Vi beskrev situationen för de över 80 000 skärgårdsborna som bor fördelade på 101 kommuner i 18 län. Vi markerade särskilt den försämrade situationen när skärgårdarna nu inte längre har ett "eget" EU-program för att få uppmärksamhet och resurser.

Flera sakfrågor diskuterades inom de ämnen vi arbetar med, allt från boendefrågor med fastighetsbeskattning, till sviktande service och olika svårigheter för företagandet. Det sista intresserade henne speciellt som näringsminister. Småföretagandets villkor i företag med kombinerade näringar blir allt mer komplicerat med alla snabbt växande regelverk. Maud Olofsson var också imponerad av vårt internationella arbete och hon såg gärna att SRF kan ge öarna extra uppmärksamhet under det svenska ordförandeskapet i EU hösten 2009.

Vi Skärgårdsbor

SRF ger nu också ut en tidning, "Vi Skärgårdsbor", för att sprida information om skärgårdsbornas villkor. Första numret kom ut i november och presenterar bland annat Luleå skärgård. *Vi Skärgårdsbor* ska komma ut med fyra nummer per år och nummer 2 kommer i mars. Den som önskar ett exemplar kan kontakta redaktionen@skargardarnasriksforbund.se. *Vi Skärgårdsbor* kan även läsas på hemsidan www.skargardarnasriksforbund.se.

Skärgårdsböndernas rapport från mötet i höstas

Arbetet med utveckling av nätverket Skärgårdsbönder fortsätter. I oktober 2007 samlades 25 skärgårdsbönder från olika delar av landet i Sankt Anna i Östergötland. Träffen anordnades tillsammans med Leaderområdet Kustlandet.

Efter SRF:s inventering 2005 av lantbrukare med gårdscentrum på öar påbörjades arbetet med att bygga upp ett nätverk för dessa. Hösten 2006 anordnades två möten och nu genomfördes det tredje mötet. Deltagarna var får-, get- och nötbönder med allt från ett fåtal till flera hundra djur per besättning.

Man kom från stora och små öar, vissa med betesdjur på bara en ö medan andra transporterar sina djur mellan olika öar. Lönsamheten för jordbruket i skärgården är sämre än på fastlandet. Därför arbetar man på att försöka påverka stödsystem och regelverk men också att stimulera nya verksamheter såsom ökad förädling. Bland de frågor som togs upp fanns transporter, byggnader, tillsyn, konflikter med friluftslivet etc.

En utförligare rapport finns på SRF:s hemsida www.skargardarnasriksforbund.se under rubriken Skärgårdsbönder.

Dialog med ideella sektorn

Integrations- och Jämställdhetsdepartementet har bjudit in SRF att delta i en serie ”dialogmöten” under ledning av Peter Örn. Bakgrunden är regeringens intresse att utveckla den ideella sektorns möjligheter inom till att börja med det sociala området. Målsättningen är att uppnå en överenskommelse som ska kunna stärka den ideella sektorns roll i samhällsutvecklingen. De första mötena har genomförts och SRF har kunna bidra med erfarenheter från arbete i utpräglad glesbygd.

Avsikten är att det förslag som växer fram under våren därefter ska gå ut på remiss.

Samverkan med lokal service

Finansdepartementet har påbörjat en utredning om lokal service i samverkan. SRF hör till de organisationer som deltagit för att diskutera frågeställningarna och folkrörelsernas intresse för utredningsarbetet. Utredningen är ett regeringsinitiativ som presenterats av Mats Odell och med generaldirektören Lars Högdahl som ensamutredare.

SRF med i utredningen om ny fiskelag

Mats Denninger, tidigare statssekreterare på Jordbruksdepartementet är utsedd till ensamutredare för att se över fiskelagstiftningen, ett minst sagt hett område i dessa tider.

Till utredarens stöd har regeringen också utsett en expertgrupp. SRF förbundssekreterare Bengt Almkvist ingår i denna tillsammans med representanter för yrkesfisket, fritidsfisket, husbehovsfisket och WWF samt givetvis från olika myndigheter.

Utredaren ska se över reglerna kring rätten till fiske. I direktiven framhålls bland annat behovet av bättre balans mellan olika intressen och ökade möjligheter för regional hänsyn och lokalt inflytande såsom t.ex. i samförvaltning.

Med vänlig hälsning

Bengt Almkvist, förbundssekreterare

Skärgårdarnas Riksförbund, Missjö, 614 98 Sankt Anna

info@skargardarnasriksforbund.se, tel. 0121-521 22, 070-3465402

Vill du inte ha dessa nyhetsbrev mer, skicka ett meddelande!